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乾安七中2016—2017学年度第二学期期中考试试卷

高二历史试题

命题人：                 命题时间：2017年4月20日

一、选择题（每小题只有一个选项正确。每小题2分，共50分）

1．中国传统家族有“长兄如父”“小儿不及长孙”的说法。这些说法体现的是

A．家族和睦      
B．等级秩序       C．贵族世袭       D．宗法观念

2.据《史记》载，周武王灭商后“封弟周公旦于曲阜，曰鲁”。周与鲁的关系是 

A．父子



B．兄弟



C．平等


D．大宗与小宗

3. “西周政治里有着浓厚的贵族色彩，形成了‘共主’名义下的地方分权体制。”这表明

A．周天子通过垄断神权以强化王权        B．周天子掌握了高度集中的政治权力

C．西周等级分封制以宗法制为核心        D．西周形成中央垂直管理地方的制度

4.下图是中国古代某一朝代初期的地方行政区划情况，这一朝代应是
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WWW.ziyuanku.com
A.秦朝              B.西汉            C.唐朝            D.宋朝

5. 据记载：“时上念机务殷，欲广聪明，措天下于理也，乃开内阁于东门，简诸臣为耳目。”这里“上”是

A. 明太祖 


B. 明成祖

 C. 乾隆帝 


D. 雍正帝

[image: image2.png][—-— MBARH
g




6.学完《古代中国政治制度》这一单元后，有四位同学分别撰写研究历史小论文，其中论文标题出现史实错误的是 WWW.ziyuanku.com
 A.《浅议分封制与宗法制的关系》          B.《论隋唐三省制度对中国历史的影响》  

 C.《趣谈周武王与分封制》                D.《论清代丞相与军机大臣的权力制衡》

7. 古希腊是西方民主的发源地。在下列关于雅典民主政治的叙述中，正确的是 ①公民通常是由本邦成年男子组成②一些本邦成年贵族女子也是公民③实行直接民主制④实行代议制

 A.①③             B.①④           C.②③            D.②④

8. 分化削弱宰相的权力，是古代中国皇帝实现个人专制的常用做法。宋代为分割宰相权力而设置的是

 A.三司使    

  B.节度使          C.通判            D.刺史
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9.中国古代加强皇权的措施中，常以内侍、贵戚监督和逐渐代替重臣，以近臣演变为重臣，以辅佐皇帝办事的部门发展为正式的国家机关。以下机构体现这种方式的是

A．中书门下　内阁　    军机处　　　　　　B．中朝　    内阁　    军机处

C．中朝　    中书门下　内阁　　　　　　　D．尚书台　  内阁　    议政王大臣会议

10.唐太宗时，假设国家要在关中一带修建一项大型水利工程，这项工程的事实设计众多机构，按照制度规定其运作程序是 

A.尚书省→中书省→门下省→工部       
B.中书省→门下省→尚书省→工部

C.尚书省→门下省→中书省→工部       
D.门下省→中书省→尚书省→工部

11.汉景帝时，景帝的弟弟梁孝王入宫觐见，皇帝得知梁孝王有五位儿子，便赐给他们五人侯爵之位。梁孝王死后，景帝将梁孝王所遗之国分为五份，每位侯爵一份，又把他们的爵位通通提升为王。这段故事最恰当的解释是

A．皇帝友爱兄弟，也疼爱子侄   


B．用提升其子孙的爵位来削弱封国实力 

C．加强位于边境的梁国屏障功能，以抵御外患 

D．皇帝推行开发边疆政策，使边境国梁国迅速发展

12.公元前5世纪，伯利克里宣称：“解决私人争执的时候，每个人在法律上都是平等的”，“法律的格式均以‘会议与民众决定’的字样开头”。这说明
A．雅典重视民主和法治



B．《论法的精神》影响深远
C．雅典立法权属于全体居民


D.雅典社会不存在阶级差别

13.有学者说，在古代雅典，“政治领袖和演说家根本就是同义词”。这一现象是雅典

A．政治体制的产物B．社会矛盾缓和的反应C．频繁改革的结果D．思想文化繁荣的体现

14. 史学家钱穆指出：“在此制度下，人民优秀分子均有参政之机会，新陈代谢，决无政治上之特权阶级。”钱穆所说的“制度”是

A．荐举制         B．封邦建国制     C．三省六部制      D．科举制

15.古希腊城邦雅典的公共墓地主要用于埋葬牺牲的战士，城邦为他们树立墓碑，刻上所有牺牲者的名字，但并不写明他们的家世。这旨在强调

A．城邦公民的平等        B．军事对城邦的重要性

C．共同的宗教信仰        D．血缘对城邦维系的作用

16.美国耶鲁大学教授保罗·肯尼迪曾说：“有一群社会贵族精英，他们说，改变晚宴规则的时候到了，坐在桌前的人们该被换掉了，但不是通过流血的方式。”这里说的“不是通过流血的方式”而实现了“换掉了”目的的历史事件是               

A.国王与议会之间爆发内战           B.处死国王成立共和国  

C.“光荣革命”                     D.承认美利坚民族独立  

17.下图是英国女王及丈夫菲利浦亲王在伦敦白金汉宫会见奥巴马夫妇的情景。当今，英国女王已处于“统而不治”的地位，英国历史上“在选举政府方面，不管我们的宪法在理论上授予维多利亚女王多么大的自由，在实践中这种自由是不存在的”。这表明                                                             
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B．英国国王可以任意组成内阁

C．英国历史上出现了责任内阁

D．国王在政治生活中没有实权

有学者认为，在英国政治体制中，“它是一个被创造物，但是它有权毁掉它的创造者。它既是一个由立法机构任命的行政体，又是一个可以消灭立法机构的行政体。……从起源上讲它是派生的，但在行动中具有毁灭性。”它是                                                            A、国王 

B、内阁






 C、议会


D、首相

“工业革命改变了英国的社会结构，经济的持续增长造成中等阶级与工人阶级力量的壮大，贵族、大地主的地位与经济实力都大为下降了，但他们仍把持政治权力，造成权力分配与社会力量对比高度脱节的状态。”为了解决这种“状态”，英国在政治上
A．发动光荣革命，与新贵族阶层妥协 
B．颁布《权利法案》，确立了议会主权
C．建立内阁机构，限制国王的行政权 
D．改革议会制度，中等阶级更多参政WWW.ziyuanku.com
20..华盛顿在1787年3月致麦迪逊的信中说：“凡是有判断能力的人，都不会否认对现行制度进行彻底变革是必需的。我迫切希望这一问题能在全体会议上加以讨论。”这里所说的“彻底变革”是指

A.革除联邦体制的弊端                B.建立三权分立的共和体制

C.废除君主立宪制                    D.改变松散的邦联体制

21.底特律被《福布斯》杂志评为2012年美国最悲惨城市。曾经有200万人口的底特律，现在只剩下70万人口。你认为底特律的衰败对它所在的密歇根州在政治方面可能产生的最直接的影响是         

A．总统候选人的产生        B．参议员席位分配

C．最高法院大法官人选的产生     D．众议员席位分配

22.右图两个人物是当今美国（·特朗普）和法国（ 奥朗德 ）总统。穿越时空的隧道让他们回到1875年，他们的共同点不包括                             

A.掌握行政权                    

B.是军队最高统帅       

C.是国家元首                    

D.由民选产生，对议会负责

23.某历史课上，教师引用了一个观点：“德意志帝国的政治制度是一种不彻底和不完善的代议制。”下列哪一项不能证明上述观点                           

A.宪法授予皇帝巨大权力             B.内阁只对皇帝负责，不对议会负责    

C.宪法未赋予议会立法权             D.皇帝和宰相控制了议会

24.根据美国1787年宪法，众议员名额按照各州人口比例分配，各州人口数“按自由人总数加上所有其他人口的五分之三予以确定”。这一规定违背了《独立宣言》中提倡的

A.主权在民原则 B.天赋人权原则C.各州自治原则  D.各州平等原则

25.英国历史学家霍布斯邦认为，“虽然这场双元革命——更精确地说是法国政治革命和英国工业革命——的主要载体和象征是法、英两国，但是我们不应把这场革命看成是属于这两个国家的历史事件，而应看做是一座覆盖了更广泛地区的火山的孪生喷发口”。他强调的是   
A．法国大革命和英国工业革命的密切关系
B．欧洲在世界历史发发展中的作用和地位 
C．法国大革命和英国工业革命的世界意义
D．政治进步与经济发展之间的关系

               第Ⅱ卷（50分）
二、材料分析

26．在人类文明史上，以制度为重要内容的政治文明经历了不断演变的过程。阅读材料，完成26各题。20分）

材料一　秦汉帝国的结构并不是任何人设计的，而是经过战国时代列国纷争，一个一个国家个别尝试，又互相模仿，方出现了秦汉帝国所承袭的国家形态。战国时代晚期，一个国家已是由君主与专业官吏治理，也已有了中央与地方的分层管理。秦始皇统一中国，将秦国已实行的制度施行于全国，汉承秦制，大体未改，但是经过三四代的逐渐改革，专业的文官构成统治机构的主体。

——许倬云《历史大脉络》中/华-资*源%库
材料二　历史学家黄仁宇认为：中国在历史上产生过九个统一全国的大朝代，我们可称秦汉为“第一帝国”，隋唐宋为“第二帝国”，明清则为“第三帝国”。第一帝国的政体还带贵族性格，世族力量强大。第二帝国则大规模和有系统地科举取士，造成新的官僚政治，而且将经济重心由华北的旱田地带逐渐转移到华南的水田地带。

——黄仁宇《赫逊河畔谈中国历史》

材料三　明代有一个了不起的贡献，就是官僚体制。中国的官僚体制是一种文明，中国的官僚制度，毛病当然是有，但本身能进行这么高级的运作，使得国家保持这样的状态，很了不起。

——中国现代国际研究院　宿景祥

材料四　要把政权的强弱和社会经济的发展的兴衰区分开来。明朝政权衰败的时候，恰恰是社会经济和思想文化大发展、大繁荣的时候。我概括明朝到清朝这个大变革有两句话，叫做明朝在衰败中走向活泼开放，清朝在强盛中走向僵化封闭。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　




——中国人民大学历史系　毛佩琦中/华-资*源%库
(1)根据材料一并结合所学知识，概括秦汉帝国政治制度的特征。(4分)


Ziyuanku.com
 (2)根据材料二及所学知识，概括指出“第二帝国”在政治结构、经济格局和选官制度方面与“第一帝国”相比，发生的主要变化。(6分)

中·华.资*源%库 ziyuanku.com
(3)结合所学知识，说明材料三中明代官僚体制的主要变化是什么？(2分)谈谈你对材料四中“明朝在衰败中走向活泼开放”的理解，（6分）指出“清朝在强盛中走向僵化封闭”的主导因素。(2分)


宪政是以宪法为中心的民主政治，即民主与法治结合的政权组织形式。阅读材料，回答问题。
材料 尽管宪政产生的历史条件、生长的社会环境有很大不同，宪政的具体模式和实现机制可以千差万别，但宪政的核心理念与价值却是一以贯之的。

     鸦片战争的狂风骤雨，深深动摇了古老帝国的根基，也唤醒了天朝上国的迷梦。随着满清王朝政治危机的逐渐加深、军事外交的接连失败，以及传统文化的日渐式微与解体，救亡图存、富国强兵成为当时中华民族迫在眉睫的当务之急。宪政，这一西方的近代文明之物，被视为一剂救世良方开始登上中国的历史舞台，也由此拉开了宪政中国化的序幕。
     虽然宪政运动在近代中国潮声涛起、风起云涌，但却始终如雨打浮萍，命运多舛，终究未能在这块异地他乡安身立命，“宪政” 也由此成为中国社会一个未竟的话题。新中国的成立是中国宪政道路上的一次历史性转折。
                                    ——苗连营《世界宪政文明体系里的“中国色彩”》

列举近代英美法德四国能体现“宪政核心理念与价值”的法律文件。分析西方国家“宪政的具体模式千差万别”的原因。（8分）


（2）列举近代前期（1840—1919）实行宪政中国化的重大尝试。（4分）


（3）列举新中国建国初期为建立宪政颁布的主要法律文献。（3分）

28.  LISTNUM  OutlineDefault \l 3  历史上重大改革回眸

材料  

秦汉时期山林属国家所有，不允许私家占有山林湖泊。东晋以后，世室大族在南方擅占山泽。晋成帝颁布了“占山护泽，强盗律论”的禁令，但难以执行。豪强之家违法占山封水，政府无力制裁，平民百姓却无此特权，“富强者兼岭而占，贫弱者薪苏（柴薪）无托”。南朝宋孝武帝实行改制，允许私家合法拥有山泽产权：按官阶等级设限，第一、二品可占山三顷，依品级递减，九品及百姓占山一顷；“若先已占山，不得更占；先占阙（缺）少，依限占足”。私人合法取得山林产权后，山林开放成为常态，产权国有与私有并存。

——摘编自赵冈《中国历史上生态环境之变迁》

（1）根据材料并结合所学知识，概括南朝山泽管理制度改革的背景。(6分)

（2）根据材料并结合所学知识，说明南朝山泽管理制度改革的作用。（9分）

   高二历史学科答案及其评分标准

 第Ⅰ卷（50分）

	答案
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	
	D
	D
	C
	B
	B
	D
	A
	A
	B
	B
	B
	A

	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	A
	D
	A
	C
	D
	B
	D
	D
	D
	D
	C
	B
	C


第Ⅱ卷（50分） 
26．(1)特征：以专制主义中央集权制为核心；官僚政治逐步形成。（4分）

(2)①政治结构：三公九卿制向三省六部制转变；(也可答：贵族制向官僚制转变）②经济格局：经济重心由北方转移到南方；③选官制度：由察举制向科举制转变。（6分）

(3)变化：废丞相、设内阁。（2分）理解：明朝时中国已步入封建社会衰落时期，但新的经济因素在滋生(资本主义萌芽)，新的思想文化在萌发(反封建反礼教的早期民主思想和文学艺术)。（6分）主导因素：清政府的闭关锁国政策。（2分）

27（1）文件（4分，每点1分）：
英国《权利法案》；

美国1787年宪法；

法国《法兰西第三共和国宪法》或法国1875年宪法；

德国《德意志帝宪法》或德意志1871年宪法。
     

原因（任答2点，4分）
资本主义发展水平的不同；

资产阶级力量强弱不同；

思想启蒙的程度不一；

建立宪政的途径不同；

各国国情、历史传统（历史条件、社会环境）的不同。

列举（任答2点，给4分）：

       康有为为代表的维新派：主张建立君主立宪制度；

       清政府实行新政，预备立宪；

       孙中山革命派：建立中华民国，颁布《中华民国临时约法》主张建立民主共和制度。

（3）文献：《共同纲领》（1分）；1954年宪法。（2分）

28.（1）（6分）北方战乱，人口南迁；豪强大族擅占山泽，百姓无权享有山泽之利。
（2）（9分）确定山泽占有私有制；缓解山泽占有的矛盾；保护了官僚阶层的经济利益；推动南方开发，促进社会经济发展。
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

